
Prawo Hubble'a i zdrowy rozsadek

Prasa klamie. Czy to haslo studentów z 1968 roku pozostalo aktualne?

Prasa jest róznorodna i niezalezna od wladzy, klamie zas mniej nachalnie

i intensywnie niz wtedy, a zreszta od czego sady, gdy ktos poczuje sie

klamstwami gleboko dotkniety. Przeto klamstwa prasowe w polityce

nie sa az tak wazkie jak kiedys. Inaczej jest, jesli klamstwo, lub mniej

dobitnie - szerzenie nieprawdy - dotyczy faktu naukowego. Tu, bardziej

niz w polityce, czytelnik spodziewa sie przeczytac prawde. A chociaz

o nauce czyta mniej osób niz o polityce, to nieprawda opublikowana

w wysokonakladowej gazecie rozprzestrzenia sie w sposób znaczacy, nawet

jesli dotyczy nauki. Przyczynia sie to do oddalenia sie elit naukowych od

spoleczenstwa, co pozostaje szkodliwe niezaleznie od ustroju.

Kilka lat temu w Magazynie Gazety Wyborczej ze zdumieniem

przeczytalem (w artykule podpisanym przez mojego znakomitego kolege

z \iVydzialu Fizyki UW), ze sztandarowe dzielo obserwacyjnej astronomii

XX wieku - prawo Hubble'a ~ wyróznia nasza Galaktyke jako centrum

Wszechswiata, o ile nie zastosujemy do jego interpretacji - zamiast fizyki

klasycznej - ogólnej teorii wzglednosci. Po wyslaniu przeze mnie protestu

do Magazynu autor artykulu wyjasnil mi, ze oprotestowane stwierdzenie

nie pochodzi od niego, lecz jest wynikiem zmian redakcyjnych, nad

którymi nie mial kontroli, poniewaz przebywal chwilowo za granica.

Jednak Magazyn nie opublikowal ani mojego listu w tej sprawie, ani

sprostowania autora, wiec pamietliwi czytelnicy tego skadinad ciekawego

artykulu biora zapewne falsz za prawde. Zreszta, mysle, ze wiele osób

poznajacych prawo Hubble'a na poziomie elementarnym, ma intuicyjne

podejrzenie takie, jak redaktor Gazety Wyborczej, który wprowadzil te

fatalna poprawke w artykule. Warto wiec chyba wyjasnic, dlaczego prawo

Hubble'a nie wyróznia zadnego punktu we Wszechswiecie.

Prawo Hubble'a stwierdza: galaktyki (przynajmniej te sasiednie) oddalaja

sie od nas z grubsza biorac z predkosciami wprost proporcjonalnymi do ich

odleglosci od nas. W jezyku klasycznych wyobrazen kinematycznych, po

umieszczeniu poczatku ukladu odniesienia w naszej Galaktyce, fakt ten

zapisuje sie jako

v=Hr,

przy czym, jesli przez R oznaczymy funkcje przypisujaca galaktyce

znajdujacej sie w wybranej chwili to w punkcie 1'0 polozenie I' = R(ro, t)

w chwili t, to v = aR/at. Wielkosc H, niefortunnie nazwana stala

Hubble'a, na mocy prawa Hubble'a nie moze zalezec od 1', natomiast

nic nie stoi na przeszkodzie, by zalezala od t. I musi zalezec od t, bo

przyciaganie grawitacyjne powinno zwalniac tempo oddalania sie galaktyk,

H = H(-t). To zas, ze w ogóle sie oddalaja, nie jest wynikiem dzialania

grawitacji, lecz zapewne tajemniczego dla wspólczesnej nauki Wielkiego

Wybuchu.

A jak wyglada prawo rzadzace rozszerzaniem sie Wszechswiata nie

z punktu widzenia naszej, lecz innej galaktyki? Niech galaktyka ta

zajmuje w chwili to polozenie 1'10 w naszym ukladzie odniesienia. Wtedy

w chwili t bedzie zajmowac polozenie 1'1 = R(rlO, t). Promien wodzacy

poprowadzony z tej wybranej do dowolnej galaktyki w chwili t bedzie dany

przez

1" = I' - 1'1 = R(ro, t) - R(rlO, t).

Rózniczkujac wzgledem czasu przy ustalonych 1'0 i 1'10, otrzymamy

predkosc dowolnej galaktyki w ukladzie odniesienia wybranej galaktyki,

która po skorzystaniu z prawa Hubble'a dana jest formula:

v'=Hr-Hrl=Hr'.

Prawo Hubble'a w ukladzie innej galaktyki wyraza sie wiec tym samym

wzorem, co w przypadku ukladu naszej Galaktyki. Wynika z tego,

ze intuicje kinematyczne czasem zawodza, a szerzenie nieprawdy chyba

warto prostowac.
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swietnym astrometrysta. Jednak

korzystajac z tego, ze klisze, na których

dokonywal pomiarów, pozostaly, pomiary

po smierci van Maanena powtórzono.

Stwierdzono wtedy brak jakichkolwiek

mierzalnych przesuniec. Okazalo sie

wiec - ku przestrodze potomnych

- ze nawet znakomici uczeni dokonujac

"obiektywnych" pomiarów podlegaja

czasami autosugestii, gdy z góry zakladaja,

jakie wyniki maja otrzymac.

Tak wiec w roku 1922 astronomia

pozagalaktyczna, po mniej wiecej

stuletniej przerwie, ozyla. Wyniki obu

Herschlów zostaly tymczasem zapomniane.

Hubble'owi przyszlo wiec na nowo

odkrywac gromady galaktyk, a Fritz

Zwicky stwierdzil po zmudnych pomiarach,

ze w gromadzeniu sie biora udzial

wszystkie galaktyki, nasza zas Galaktyka

nalezy do wielkiej gromady (dzis sie utarlo

mówic: do supergromady) w Pannie,
o czym wiedzieli juz przeciez Herschlowie.
Vera Rubin i Gerard de Vaucouleurs

ponownie odkryli pas supergalaktyczny.

Nastapily i trwaj a do dzis dalsze odkrycia

faktów nieznanych w czasach Herschlów.

Czy z tego plynie moral, ze zasada

brzytwy Ockhama jest bledna? - Raczej,

ze zadnej zasady metodologicznej nie

mozna stosowac automatycznie.

Rozwiazanie zadania F 469.
Musi to byc równoleznik krótszy od 24 000 km,

gdyz tylko taki porusza sie podczas obrotu Ziemi

z predkoscia mniejsza niz 1000 km na godzine.

Poniewaz równik ma 40 000 km i poniewaz

stosunek dlugosci okregów jest równy stosunkowi

ich promieni) wiec z rysunku wynika, ze
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cos <p < 40 = 0,6,

co daje szerokosc geograficzna <p > 53°08'.

Samolot musi wiec latac albo na pólnoc

od Torunia, albo na poludnie od Ciesniny

Magellana. To jednak nie wystarczy. Nie moze

tez przekroczyc poludnika 180° - dlaczego?


